
昆明理工大学2017年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：876               考试科目名称 ：工程热力学           

考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	1、 选择题（每题2分，共20分）

1、 所谓真空是指            。

   A.表压力为零                         B.绝对压力为零

   C.绝对压力小于当地大气压力           D.表压力小于当地大气压力

2、 下列说法中，        不表示热力学第一定律。

   A.热可以变为功，功可以变为热，在转换中是有一定比例关系的

   B.在孤立系统内能量总数保持不变

   C.热机热效率不能大于1           

   D.第一类永动机是造不成的

3、 工质经历一个不可逆循环，工质熵的变化         。

   A.大于零          B.等于零        C.小于零          D.不小于零
4、对于理想气体，下列参数中         不是温度的单值函数。
   A.内能          B.焓        C.比热           D.熵
5、 下面属于可逆过程的是          。

   A.温差传热          B.混合        C.节流           D.绝热膨胀
6、工程上，压缩蒸汽制冷装置中采用使制冷工质在冷凝器中冷凝后继续降温，即所谓的过冷工艺，以达到             制冷量，           制冷系数。
A.增加，提高         B.增加，降低      C.降低，提高         D.降低，降低
7、为使入口为亚音速的气流增速， 应采用         型喷管。
A.渐扩或缩放       B.渐扩或渐缩      C.渐缩或缩放        D.渐缩或直管
8、活塞式内燃机定容加热、混合加热、定压加热三种循环，在最高压力和最高温度相同的条件下，热效率的关系为              。
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9、将低压饱和蒸汽喷入空气中，并控制喷入蒸汽量，不使空气含湿量超过饱和状态，空气状态的变化过程应是              。
A.等焓加湿      B.等焓加热     C.等温加湿      D.等湿加热
10、在抽汽回热朗肯循环中，抽汽级数越多，循环热效率越高，因为抽汽级数越多           。
A.抽汽量越大，循环的加热量就越小  
B.抽汽量越大，循环的放热量就越小    

C.平均放热温度越低，平均吸热温度越高     
D.平均放热温度不变，平均吸热温度越高
二、填空题（每空1分，共25分）

1、在热力学中，按照系统与外界作用方式的不同，系统分为          系统、            系统、          系统和          系统。

2、在我国昆明市（当地大气压为81.2kPa），有一压力容器内蒸汽压力为6.842MPa，则其表压力是           MPa。

3、某电厂蒸汽最高温度为287℃，最低温度为37℃。在此范围内工作的卡诺循环热效率为     

      %；该电厂的热效率必定         （大于、小于或等于）此范围内工作的卡诺循环热效率。

4、 据统计资料显示，2015年我国某电厂平均发电标准煤耗为315g/kW•h，标准煤的发热量一般可取             ，则该电厂平均热效率是           。

5、 对于理想气体来说，定温线就是定          和定        线。因此，以过程起点的定温线为分界，T-s图上位于定温线          的各过程线，Δu＞0，Δh＞0；p-v图上，位于定温线     
        的各过程线，Δu＜0，Δh＜0。
6、未饱和湿空气由              和                组成。
7、活塞式压气机由于存在余隙容积，压缩耗功           ，产气量         ，随着压缩比增大，容积效率            。（填“增加”，“不变”或“降低”）
8、空气流经阀门，其焓变化            ；压力变化          ；熵变化           。
9、气体在管道中流速可逆变化，取决于                和                。
10、朗肯循环中采取再热后，汽轮机出口蒸汽的干度          ，耗汽率           。（填“增加”，“不变”或“降低”）
三、名词解释（每题4分，共20分）
1、工质
2、 理想气体
3、过热蒸汽
4、孤立系统熵增原理
5、露点温度
四、简答题(每题5分，共25分)
1、若容器中气体的绝对压力不变，压力表上的读数会改变吗？为什么？
2、可逆过程与准静态过程有何区别？ 

3、何谓水蒸汽参数坐标图中的一个点、两条线、三个区域和五种状态？

4、闭口系统从温度为300K的热源中取热500kJ，系统熵增加20kJ/K，问这一过程能否实现，为什么 ？
5、家用冰箱的使用说明书上指出，冰箱温度不应设置过低，为什么？
五、计算题（第1、2、3、4题每题10分，第5题20分，共60分）

1、某容器被一刚性壁分为两部分，在容器的不同部位安装有压力表，如图所示，压力表B上的读数为75kPa，压力表C上的读数为0.11MPa。设大气压力为97kPa，试确定压力表A上的读数及容器两部分内空气的绝对压力。
2、一闭口系统从状态1沿1-2-3途径到状态3，传递给外界的热量为47.5kJ，而系统对外做功为30kJ，如图所示：
（1）若沿1-4-3途径变化时，系统对外做功15kJ，求过程中系统与外界传递的热量；
（2）若系统从状态3沿图示曲线到达状态1，外界对系统做功6kJ，求该过程中系统与外界传递的热量；
（3）若U2=175kJ，U3=87.5kJ，求过程2-3传递的热量及状态1的热力学能。
[image: image1.wmf]tV

tm

tp

h

h

h

＞

＞

[image: image21.wmf] 

1

 

2

 

 

3

 

4

 

再

热

 

b

 

a

 


[image: image5.wmf]1

2

C

B

A


[image: image6.wmf]1

2

4

3

p

v


3、热机在恒温热源T1=700K和T2=400K之间进行循环。当W0=1000kJ，Q2=4000kJ时，试用计算说明：
（1）循环的方向性；
（2）循环是可逆的，还是不可逆的。
4、蒸汽压缩式制冷循环，蒸发温度t0=-10℃，冷凝温度tk=35℃，工质为R22，循环的制冷量Q0=55kW，求：
（1）压缩机消耗的功率；
（2）循环制冷系数。
其中：t1=t0=(10℃，h1=401.56kJ/kg，t3=tk=35℃，h3=243.11 kJ/kg，h2=435.20 kJ/kg。
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5、具有一次再热的蒸汽动力循环如图所示，蒸汽初、终态参数为
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，再热压力为
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，再热温度
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℃，试求：
（1） 定性画出该蒸汽动力循环的T-S图；
（2） 该蒸汽动力循环的循环净功
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；
（3）该蒸汽动力循环的循环吸热量
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（4）该蒸汽动力循环的循环热效率
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（5）该蒸汽动力循环的循环耗汽率
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蒸汽的有关参数如下：
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